

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА  
на Ибрагимову Аминат Хабибуллаевну,  
автора диссертации на тему ««Трансформация управленческого учета  
геологоразведочных работ», представленной на  
соискание ученой степени доктора экономических наук по  
специальности 08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика

Ибрагимова Аминат Хабибуллаевна окончила Московский технологический институт по специальности «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности» в 1989 году. В 2003 году была прикреплена соискателем для подготовки диссертации и получения ученой степени кандидата наук в Дагестанском государственном институте народного хозяйства. В 2004 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Совершенствование механизма государственного налогового регулирования субъектов малого предпринимательства» (08.00.05 - 08.00.10). В 2018 году поступила в докторантуру ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». За период с 2001 года по настоящее время в ходе преподавательской деятельности Ибрагимовой А.Х. накоплен обширный научный и практический опыт, позволивший сформулировать актуальные проблемы постановки управленческого учета, изложенные в диссертационном исследовании, и выработать пути их решения.

Научная работа Ибрагимовой А.Х. посвящена трансформации существующей системы учета затрат и калькулирования себестоимости геологоразведочных работ на нефть и газ в эффективную систему управленческого учета, соответствующей современным требованиям рыночной экономики, принятия обоснованных решений по разработке месторождений на всех этапах и стадиях выполнения геологоразведочных работ имеющих научно-производственный характер, оценки рисков их проведения, которая призвана помочь в принятии решения продолжения или прекращения разработки месторождений.

Теоретические аспекты управленческого учета рассмотренные в работе Ибрагимовой А.Х были подкреплены глубоким анализом практики его ведения

при выполнении геологоразведочных работ на исследуемых в диссертационной работе компаниях АО «Дагнефтегаз» и ПАО «НК Роснефть-Дагнефть», осуществляющих разработку нефтегазовых месторождений.

Диссертант уделила значительное внимание теоретико-методическим аспектам управленческого учета при выполнении геологоразведочных работ и усилению его роли в современных условиях и новых возможностях. Проанализировав точки зрения как российских, так и зарубежных ученых на понимание сущности управленческого учета, автор обозначила свой подход к указанной проблематике, определила сущность, цель, задачи, принципы и предметные области указанного направления исследования, адаптировав его к условиям нефтегазовых компаний, выполняющих геологоразведочные работы. Диссертант акцентировала свое внимание на таких основополагающих положениях как процессно-ориентированный подход к постановке управленческого учета, выделение бизнес-процессов, автономность системы управленческого учета с выделением характерных для нее счетов функций, подпроцессов и процессов.

Накопленный опыт постановки и ведения управленческого учета на отечественных предприятиях и анализ теоретической, практической и нормативной базы проведения геологоразведочных работ, позволил Ибрагимовой А.Х. предложить последовательную методику постановки управленческого учета геологоразведочных работ, вынести ряд практических рекомендаций по реализации предложений, и оформлению локальных нормативных актов для уточнения процедур постановки и ведения управленческого учета.

Диссертантом обоснована возможность перехода на учет по функциональной себестоимости ABC-метод, позволяющий организовать управление по функциям производственной деятельности, способствующий точному распределению косвенных затрат, определению справедливых кост-драйверов и систематизации характерных признаков для привязки затрат к конкретному бизнес-процессу геологоразведочных работ, также предложен

вариант автономной системы управленческого учета, позволяющий обеспечить методическое единство плановых и учетных единиц при осуществлении геологоразведочных работ.

Особый интерес представляет разработанный механизм стратегического управленческого учета, основанный на определении функций, методов и принципов, расширении информационного поля, позволяющий оптимизировать процессы исследования месторождений.

Кроме того, научно обоснованы пути реализации предложенных мероприятий. Указанные базовые положения позволили Ибрагимовой А.Х. выработать единый методический инструментарий исследования процессов постановки и ведения управленческого учета при проведении геологоразведочных работ и ключевых показателей эффективности, характеризующих степень достижения поставленных целей по бизнес-процессам.

На базе исследования подходов к возможности снижения рисков проведения геологоразведочных работ нефтегазовых компаний, изложенных в исследованиях авторов, диссертанту удалось предложить классификацию рисков, разработать коэффициенты оценки бизнес-процессов в геологоразведочных работах, позволяющие минимизировать риски и характеризующие взаимосвязь информации о рисках с системой управленческого учета.

Самостоятельную значимость имеет предложение по разработке модели стратегического управленческого учета, основанной на определении функций, методов и принципов, позволяющая оптимизировать процесс принятия стратегических решений на основе внедрения системы сбалансированных показателей (ССП).

Разработанный автором Регламент бизнес-процесса «Геологоразведочные работы» и Положение об управленческом учете и отчетности последовательно раскрывают этапы постановки и ведения управленческого учета, геологоразведочных работ.

За время обучения в докторантуре Ибрагимова А.Х. зарекомендовала себя грамотным и трудолюбивым специалистом с широким научным кругозором. В процессе обучения продемонстрировала способности самостоятельно проводить как теоретические исследования, так и предлагать практические разработки по актуальным вопросам управленческого учета.

Ибрагимова А.Х. подготовила 35 научных работ общим объемом 56,43 п.л. (авторский объем – 55,71 п.л.), в том числе в 2 авторских монографиях объемом 37,87 п.л., в 26 статьях в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России общим объемом 14,06 п.л. (авторским объемом 13,34 п.л.), в одной статье в международной базе «Scopus», объемом 1,0 п.л. и в 3 статьях, входящих в цитатно-аналитическую базу RSCI общим объемом 2,55 п.л. (весь объем – авторский). Результаты исследования были изложены на научно-практических конференциях.

Предложенное на рассмотрение исследование представляет целостную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему. В настоящее время разработки по методике постановки управленческого учета геологоразведочных работ на нефть и газ как таковые отсутствуют и нуждаются в ускоренном развитии. Именно поэтому Ибрагимова А.Х. исследует указанную проблематику и обосновывает необходимость методического обеспечения постановки и ведения управленческого учета. Выводы, сделанные в работе, также рекомендации по методике постановки управленческого учета геологоразведочных работ могут реально способствовать улучшению качества проведения работ, существенно снижать риски их проведения и оптимизировать процесс воспроизводства минерально-сырьевой базы государства.

В исследовании дается квалифицированное решение поставленной проблемы, содержащее научную новизну и имеющее несомненную практическую значимость. Работа выполнена на хорошем теоретико-методологическом уровне, о чем свидетельствуют полученные результаты, написана доступным языком. Работа имеет важное значение для развития

теоретико-методологической базы в исследуемых автором предметных областях.

Считаю, что проведенные Ибрагимовой А.Х. исследования заслуживают особого внимания ученых и практиков. Диссертационная работа носит законченный характер, соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.

Научный консультант,  
профессор Департамента  
бизнес-анализа и аудита  
Факультета налогов, аудита  
и бизнес-анализа  
Финансового университета,  
д.э.н., доцент (08.00.12)

Ситнов Алексей Александрович

« 27 » 08.2020

125993, Москва, ГСП-3,  
Ленинградский проспект, д.49,  
телефон: 8 (495) 249-53-50,  
E-mail: «dep\_yaa@fa.ru»



а  
ва  
г.